
Colle de Physique n°5 PCSI Année 2023-2024

Sujet n°1
Question de cours

Résolution de l’oscillateur harmonique mécanique :

— Résoudre l’équation différentielle d2x

dt2 + ω2
0x = ω2

0xéq complètement compte tenu des CI : x(0) = xéq + a

et dx
dt (0) = 0.

— Représenter l’allure de la position en fonction du temps.
Représenter l’allure proprement.

Exercice n°1 Condensateur alimenté par deux générateurs

Fiche de révisions R1 : Électronique Blaise Pascal, PT 2023-2024

Pour s’entraîner

Difficulté d’analyse et compréhension, initiative requise ;
Difficulté technique et calculatoire ;
Exercice important.

Flasher ce code pour
accéder aux corrigés

Par souci de simplicité, tous les exercices sur les filtres sont regroupés avec le TD sur les systèmes linéaires.

Exercice 1 : Condensateur alimenté par deux générateurs oral CCINP MP | 2 | 1

▷ Équation différentielle du premier ordre ;
▷ Puissance électrique.
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Dans le montage ci-contre, l’interrupteur est fermé à l’instant t = 0.
1 - Établir l’équation différentielle vérifiée par uC .
2 - Résoudre cette équation.
3 - Déterminer le temps t1 nécessaire pour que la valeur finale soit atteinte
à 1 % près.
4 - (Plus difficile et moins important) Exprimer la puissance dissipée. Inter-
préter sa valeur finale.

Exercice 2 : Circuit RL à deux mailles oral Mines-Télécom PSI | 3 | 2

▷ Équation différentielle du premier ordre ;
▷ Recherche de condition initiale.
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L’interrupteur est fermé à l’instant t = 0. Étudier l’évolution de s(t) et tracer sa courbe.

Exercice 3 : RLC série en régime libre oral CCINP PSI | 1 | 2

▷ Équation différentielle du second ordre ;
▷ Montage expérimental.
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On étudie le circuit ci-contre où le condensateur est initialement chargé : uC(t=0) = U0.
1 - Déterminer les valeurs de i, de uC et de uL à la fermeture du circuit en t = 0+, puis en
régime permanent pour t → ∞.
2 - Parmi ces grandeurs, laquelle correspond à y représentée ci-contre ? Comment doit-on
procéder pour la mesurer ? Indiquer sur le schéma les branchements de l’oscilloscope.
3 - Déterminer l’équation différentielle vérifiée par le courant i en fonction de ω0 = 1/

√
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et m = R/2Lω0.
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4 - On suppose m < 1. Déterminer la solution en fonction de Ω =
ω0

√
1 − m2. Que représente Ω ? Comment peut-on l’évaluer à partir de

la courbe ?
5 - En utilisant des approximations adéquates, trouver une relation simple
entre le rapport y1/y2 et m.

5/5 Étienne Thibierge, 12 août 2023, www.etienne-thibierge.fr

Sujet n°2
Question de cours

Mise en équation de l’oscillateur harmonique mécanique :
On a étudié le mouvement d’une masse accrochée à l’extrémité d’un ressort horizontal.
— Effectuer la rédaction OBLIGATOIRE à l’étude mécanique d’un système.
— Établir l’équation différentielle du mouvement d’une masse accrochée à un ressort horizontal, en l’absence

de frottement.
— L’écrire sous forme canonique et identifier la pulsation propre.

Exercice n°1 Circuit à deux mailles

On étudie le circuit ci-contre.
La bobine est supposée idéale d’inductance L.
À l’instant t = 0, on ferme l’interrupteur K, qui était
ouvert depuis très longtemps.
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1 - Déterminer les valeurs à t = 0−, puis à t = 0+, des tensions u1 et u2.
2 - Déterminer les valeurs asymptotiques de u1 et u2 en régime permanent (un temps très long après la fermeture

de l’interrupteur).
3 - Établir l’équation différentielle vérifiée par u2 pour t > 0, et la mettre sous la forme

du2

dt + u2

τ
= 0

On identifiera l’expression de la constante de temps τ en fonction de R et L.
4 - Résoudre l’équation différentielle pour obtenir l’expression de u2(t), pour t > 0.
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Sujet n°3
Question de cours

Résolution de l’oscillateur harmonique électrique. Le condensateur a été chargé au préalable sous une tension
E pour t < 0, et l’interrupteur est fermé à t = 0.
— Déterminer proprement les conditions initiales sur uc et sa dérivée.

— Résoudre l’équation différentielle d2uc

dt2 + ω2
0uc = 0.

— Représenter l’allure de uc(t).

Exercice n°1 Circuit à deux mailles

On étudie le circuit ci-contre.
À l’instant t = 0, on ferme l’interrupteur K, qui était
ouvert depuis très longtemps.
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Déterminer l’expression de u en fonction du temps.
Représenter l’allure.
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